

# 化身“啄木鸟”上街纠错、古诗词考级……筑牢语言基石 南安“推普”这样做

■本报记者 王菲娜 文/图

今年9月16日至22日为第27个全国推广普通话宣传周(以下简称“推普周”),主题为“加大推普力度,筑牢强国语言基石”。

推普周期间,作为普通话推广主阵地,南安各中小学、幼儿园围绕主题,开展了丰富多彩的系列推普宣传教育活动,呼吁全体师生“说普通话,写规范字”。

走进南安市第二小学,一眼便瞧见电子屏幕和教学楼上均展示有推广普通话的标语;教室里,琅琅的读书声不绝于耳。“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。遥知兄弟登高处……”语文老师正带着学生们用标准的普通话学习古诗词。

值得一提的是,学校还根据孩子们的年龄特点,分年龄段开展推普活动,让更多孩子感受语言的魅力,文字的神奇。从“小手拉大手,讲好普通话”的温馨共读,到“小手写大字,写好规范字”的班级比赛,再到“小手出小报,共推普通话”的创意比拼……每一项活动都充满了智慧与创意,让学生在实践中学习,在学习中成长,成为推广普通话、传承中华文明的小使者。

在“小手写大字,写好规范字”班级比赛中,同学们用稚嫩的小手握住笔杆,一笔一画地书写着规范汉字。横平竖直,撇捺有力,结构匀称。起笔收笔,从容流畅,笔尖落在纸上,发出沙沙声,一排排落落大方的字体,在纸



学生们正在认真书写汉字。

面上逐渐成形,让人感受到他们对汉字的敬畏之情。

此外,不少学校还开展“啄木鸟”活动,组织学生走上街头,发现、纠正周边社区存在的不正确用字现象,形成家、校与社区的合力,取得了良好的效果。

在南安市第八小学,高年级同学们化身为一只只认真的“啄木鸟”,对校园和校外不规范用字情况进行查错纠错。校园里、街头上,墙报、标语、宣传栏、广告牌,都成了“啄木鸟”纠错之处,在大家仔细观察下,孩子们很快发现,

不少店名都用了繁体字、异体字,有时为了艺术效果,还使用了很多不规范的写法,一旦发现不规范用字,孩子们就掏出随身携带的本子记录了下来。经过亲身实践,许多孩子深有感触地说:“从现在开始,要做个有心人,用心去观察身边不规范的字,做个文明用语、规范写字的好学生。”

明志小学则开展了一场别开生面的古诗词考级活动。考级时,考官们目光专注,认真倾听,公平公正地履行着自己的职责。而考级的同学或流利诵

读,或低头沉思,一首首经典诗文脱口而出,他们用稚嫩的童音诠释着对古诗词的热爱,用心灵感受着古诗词的韵律,让人由衷感叹孩子们深厚的古诗词功底。考级活动结束后,学校为获得考级证书的学生们颁发证书,他们纷纷表示,要继续努力,在下次的考级活动中大显身手。

而丰州第一小学开展的“写规范字 做大先生”教师规范汉字书写展示,成为推普周里的一道亮丽风景线。展示现场,老师的书法作品各具特色,形神兼备:有的作品刚劲有力,有的潇洒飘逸,有的大方得体,有的秀气隽美……一幅幅作品中蕴含了老师们对书法的热爱。

在南安市第六幼儿园,老师们根据不同年龄段孩子的发展特点和水平,开展了朗诵、讲故事等活动。活动中,小班的孩子们在老师的鼓励和带动下,大胆地用普通话表达礼貌用语。借着推普周的机会,中班的孩子们当起小老师,将在幼儿园里学到的儿歌童谣、手指游戏、安全常识教给爸爸妈妈,大家一起学说普通话;大班则开展了“我是故事大王”活动,孩子们用稚嫩的声音讲着有趣的故事。

推普周活动得到了各学校师生的积极响应。当下,各学校“推普”行动仍在继续,此次推普周系列活动既传承弘扬了中华优秀传统文化,调动了全体师生说好普通话,写好规范字的积极性,也丰富了南安校园的精神文明。

## 海丝商报小记者团集结号再次吹响

■本报记者 王菲娜

同学们,当你们仰望星空,心中是否已悄悄种下梦想的种子?是梦想成为传道授业的教师,守护正义的警察,还是用笔触记录世界的记者?也许你在南安很多地方都见到过一群背着蓝色小书包、手拿采访本正在认真听讲、记录的小朋友。没错,他们就是海丝商报记者小记者。

2024年秋季,海丝商报小记者团正式拉开新一轮换届纳新的序幕,欢迎怀揣梦想、勇于探索的中小学生加入我们的行列。

海丝商报小记者团由南安市教育局和海丝商报社联合举办,目标是培养小记者参与社会实践,提高观察、写作、摄影等综合能力,培养孩子积极乐观、自信向上的人生态度。

自2012年启动以来,海丝商报小记者团已历经12载,深受广大家长和学生欢迎。目前,小记者身影遍布南安各中小学校,小记者在册人数3500名左右,在80多所中小学校建立站点,已经成为南安广大中小学生增长见识、锻炼写作和交际能力的最佳平台。

每年,海丝商报小记者团精心策划近600场精彩纷呈的活动,引领大家在行走中体会到课本之外的生动世界:小记者走进永春、厦门等地开展社会实践,缤纷多彩的活动将“游”与“学”融合在一起;与非遗传承人面对面,体验剪纸、木偶戏等非遗文化,感知传统文化魅力;走进李刚纪念馆、李贽纪念馆等,聆听先烈先贤们的英勇事迹,感受着他们的爱国情怀和奉献精神;走进人民法院、警营、消防站,开启一场场沉浸式的体验之旅……这些活动不仅让小

记者们在实践中掌握了采访的技巧,更让他们学会了观察社会、理解生活,增强了社会责任感与规则意识,综合素质得到了显著提升。许多家长欣喜地发现,孩子们变得更加勇敢自信,乐于交流,眼界也更加开阔了。

加入海丝商报小记者团这个大家庭,同学们将拥有由小记者团统一制作的记者证,采访本及采访包,并可持证参与小记者各项活动的采访;优先参加小记者团的讲座、体验活动;也可以免费接受海丝商报社资深记者培训,聆听新闻理论课,熟悉新闻采编流程;还可以聆听知名作家、教学名师讲写作秘诀,提高自身写作能力……

除了优秀作品可以在海丝商报小记者版上刊发外,我们还将特别设立“小记者之星”专栏,展示优秀小记者的个人风采、书法作品、绘画作品等,为他

们提供展现自我、激励成长的舞台。此外,小记者还可以参加由南安市教育局与海丝商报社联合举办的每年一届的现场作文大赛,和来自全市的写作好手同台竞技,一决高下,并获得主办机构颁发的奖状。

如果您的孩子是小学二年级以上的学生,有较强的组织纪律性和自理能力,良好的表达能力和写作基础;如果您想让孩子有一个历练和成长的平台,赶紧加入小记者大家庭。

心动不如行动,赶紧加入我们吧!欢迎拨打咨询热线:王老师18159359399,咨询小记者团事宜或索取相关报名表格,欢迎关注“海丝商报”公众号,通过在线读报,了解小记者团的各项培训和活动开展情况,第一时间阅读小记者的优秀习作,期待你的加入。

## 新教材咋用? 南安这场教研做了观摩和研讨

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,泉州市小学语文教研员暨市直校际教研组长工作例会在南安举行。

活动一开始,南安市教师进修学校小学语文教研员叶冠毅作《注重幼小衔接 凸显育人导向——统编版小学语文一年级修订教材“我上学了”编排特点及教学建议》专题讲座。叶冠毅基于统编

小学语文一年级的课程定位、编排特点以及教学建议三方面,深入解析新旧教材的“不变”与“变”,并给出具体的教学建议,引导老师全面认识和理解新教材。

随后,与会老师观摩了南安市柳城小学老师郑蓉蓉执教一年级语文上册“我上学了”中《我爱我们的祖国》一课。本课巧妙融合了“看一看,说一说”“猜一

猜,说一说”“玩一玩,读一读”以及“赏一赏,做一做”四大互动环节,构建了一个充满趣味与挑战的游戏闯关情境。

观摩结束后,与会老师针对课例,分组进行深入的研讨,并派代表进行发言。代表们纷纷表示,此次活动让大家对新教材的使用有了更深刻的认识,为今后的教学工作指明了方向。他们将

以此次培训为契机,不断探索创新,努力打造高效、生动的小学语文新课堂。

下午,泉州市教育科学研究院初等教育与学前教育教研室主任陈星主持了各县市区教研员与市直小学教研组长工作例会,在各县市区交流特色教研工作后,会上也部署了下一阶段教研工作的重点和任务。



## 近视防控科普宣传 走进水头中心小学

本报讯 (见习记者 陈辛琪 记者 王菲娜) 25日,南安第9个全国近视防控宣传教育月暨2024年全国科普日活动在水头中心小学滨海校区举行。

活动邀请了泉州市近视防控宣传团讲师、水头中心小学副校长洪富强作《预防近视,珍爱光明》专题讲座。福建省儿童青少年近视防控研究中心专家、福建医科大学附属第二医院眼科副主任医师高秀云给大家带来《保护视力,远离近视》专题讲座。福建省青少年健康研究与指导中心专家、福建医科大学附属第二医院脊柱外科医生潘群龙则带来一场《预防青少年脊柱侧弯》科普宣讲。

## 守护“睛”彩 近视防控进校园

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,南安市第五小学举行第9个全国近视防控宣传教育月活动暨健康副校长专题讲座。

讲座开始前,南安市第五小学健康副校长尤春荣带领学生按照眼保健操规范要求,正确地按揉穴位,并认真指导大家做好眼保健操,缓解视觉疲劳。

接着,讲座在互动小游戏中缓缓拉开序幕。尤春荣根据青少年的年龄特点,结合丰富形象的图片,分别从“近视的负面影响”“导致近视的因素”以及“如何预防近视”等方面展开,让学生了解不良习惯等因素是导致近视的原因,并呼吁大家通过端正读写姿势、控制电子产品的使用时间、坚持眼保健操等方式,预防近视的发生,让学生充分认识到保护眼睛的重要性。

讲座现场气氛热烈,学生们认真聆听并积极互动。他们纷纷表示,作为学生,要养成良好的用眼习惯,合理安排学习时间,避免过度用眼;多参加体育锻炼,增强体质,为眼睛提供充足的营养;并积极向身边的人宣传防控近视的知识,让更多的人认识到保护眼睛的重要性。

## 老有所“养”,健康同行 教育局机关举行离退休教师健康养生讲座

本报讯 (记者 王菲娜) 24日,南安市教育局局长机关离退休党支部举行“健康同行,乐享生活”专题健康养生讲座暨咨询活动。

活动上,南安发展促进会会长、原南安市医院院长、主任中医师周建宣带来了一场精彩的健康养生专题讲座。他围绕着“年龄”“健康”“保健”三个关键词,分析了中外老龄社会现状以及老年人的健康状况。周建宣还从合理膳食、适量运动、心理健康等多个维度出发,结合老年人自身特点,详细阐述了许多实用的健康生活建议。随后,与会领导向离退休老同志赠送了《南安市民保健指南》一书。

讲座结束后,老同志们借此机会相互交流养生经验,分享活动心得。大家纷纷表示,这样的活动既贴心又实用,今后要提高自我保健意识,积极养成良好生活习惯,适量锻炼,实现乐享健康生活的美好愿景。

## 清扫天桥、模范引领…… 西锦小学开展公民道德宣传活动

本报讯 (记者 王菲娜) 近日,西锦小学开展了以“德润人心·共筑文明”为主题的公民道德宣传日活动。

活动中,学校五年级(4)班的同学们身穿鲜艳的志愿者服装,手持扫帚、垃圾袋等工具,来到学校旁边的天桥。同学们热情高涨,不畏脏累,一丝不苟地清扫着天桥的每一个角落,包括桥面及周边设施。

值得一提的是,此次活动还通过展示新时代道德模范的事例,让同学们了解榜样,从而更好地学习榜样。

“道德的传承需要每个人的参与。我们鼓励孩子们参与到道德实践活动中来,无论是帮助他人、爱护环境,还是遵守社会公德,每一份小小的努力都是对道德的传承和发扬。”该校少先队大辅导员表示。

公益广告



预防近视  
珍爱光明  
读写姿势要正确  
视力检测要重视  
体力锻炼要坚持  
纸质读的要选好  
线上学习要大屏  
采光照明要选好

南安市融媒体中心(宣)